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Série d’exercices - Thème #1 : Types abstraits et structures de données

Exercice 1 :

Le bottin d’une entreprise contient le répertoire des employés de l’entreprise. Pour chaque
employé, on y trouve : nom, prénom, département, téléphone, et courriel.

Définir un ensemble de types abstraits permettant de gérer des bottins d’entreprises : pour
chaque TAD, décrire le nom, le domaine, le prototype et la sémantique des opérations.

(Correction en classe)

Exercice 2 :
On souhaite définir un ensemble de TAD permettant de gérer un ensemble de polygones
particuliers (rectangle, carré, triangle équilatéral, losange) dans un plan et les manipuler :
translation en spécifiant un vecteur (point), rotation autour du centre du polygone ou autour
de l’origine du plan en spécifiant un angle, calcul de l’aire, de la circonférence, affichage d’une
figure, affichage de l’ensemble des figures.

Compléter la définition des TAD ci-dessous en ajoutant les prototypes des fonctions man-
quantes dans chaque TAD, tout en respectant les principes de la programmation par TA et
de la POO.

(Correction en classe)
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Exercice 2
Compléter la définition des TAD ci-dessous en ajoutant les
prototypes des fonctions manquantes dans chaque TAD, tout en
respectant les principes de la programmation par TA et de la POO.

Point
Points dans un plan

Polygone
Polygones dans un plan

EnsemblePolygones
Ensembles de 

Polygones dans un plan

Triangle
Triangles dans un plan

Rectangle
Rectangles dans un plan

Carré

Carrés dans un plan

Losange
Losanges dans un plan

Translation : Réel  Ø
Rotation : Réel  Ø 
Aire : Ø  Réel = 0

Aire : Ø  Réel Aire : Ø  Réel Aire : Ø  Réel

Exercice 3 :
Proposer une implémentation pour le TAD Ensemble_b ci-dessous : décrire une représenta-
tion utilisant des types primitifs, et des algorithmes pour les opérations du TAD.

Exercice 3

Proposer une implémentation pour le TAD Ensemble_b ci-dessous
: décrire une représentation utilisant des types primitifs, et des
algorithmes pour les opérations du TAD.

taille(Ensemble_b()) = 0

Ensemble_b().tirer() = Erreur 

taille(x.tirer()__) = taille(x) - 1 

taille(x.ajouter(b)__) = taille(x) + 1 

x.ajouter(x.tirer())__ = x

Ensemble_b

Ensemble de Billes

Ensemble_b : Ø  Ensemble_b
tirer : Ø  Bille
ajouter : Bille  Ø 
taille :  Ø  Réel

(Correction en classe)
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Exercice 4 :
Décrire un algorithme pour l’opérateur (* : Chaine_bin → Chaine_bin) du TAD Chaine_bin
ci-dessous.

Opérations sur les types entiers
 +  : Chaine_bin  Chaine_bin
Entree : m

y  Chaine_bin(0) 

b
n-1

b
n-2

 … b
1
b

0 
 __.chaine

c
n-1

c
n-2

 … c
1
c

0 
 m.chaine

retenue = 0

Pour i de 0 à n-1, faire:

somme  b
i 
+

 
c
i 
+ retenue

d
i
  somme % 2

retenue  1 si somme ≥ 2, 0 sinon

y.chaine = d
n-1

d
n-2

 … d
1
d

0

Sortie: y

Exemple sur 8 bits [-128,127]:

      

Chaine_bin

Chaines binaires de longueur n

chaine (Chaine de 0 ou 1)

Chaine_bin :  Chaine_dec 
 Chaine_bin

complement : Ø  Chaine_bin
decaler : Entier  Chaine_bin
+ : Chaine_bin  Chaine_bin
- unaire : Ø  Chaine_bin
-  : Chaine_bin  Chaine_bin
*  : Chaine_bin  Chaine_bin
/  : Chaine_bin  Chaine_bin

01101100   retenue 00101110   retenue
00101110   (46) 00101110   (46)

  + 01101101   (109) + 00100011   (35)
10011011   (-101) au lieu de (155)        01010001   (81)

Exercice 5 :
Décrire un algorithme pour l’opérateur (/ : Chaine_bin → Chaine_bin) du TAD Chaine_bin.
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